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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO QUARENTA, REALIZADA NO DIA 

VINTE E QUATRO DE OUTUBRO DE 2016, ÀS 

DEZESSETE HORAS, NA CÂMARA 

MUNICIPAL. 

Aos vinte e quatro (24) dias do mês de outubro do ano de dois mil e dezesseis (2016), se 

realizou na sede do Poder Legislativo Municipal, situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 

155, Centro, Santa Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número quarenta 

(40), sob a presidência do Vereador Hilário Boening , com a presença dos Senhores 

Vereadores: Adair Lucht, Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira 

da Silva, Elmar Francisco Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath, Luis Orlando de 

Oliveira, Roberval Stuhr, Selene Jastrow e Valdevino Manske. Dando prosseguimento, a 

chamada foi feita pelo 1° Secretário da Mesa Vereador Arlindo Lagass e observando a 

presença de todos os Vereadores e da Vereadora, em nome de Deus declarou aberta a 

sessão e convidou para cantarem o Hino do Município de Santa Maria de Jetibá. A 

mensagem bíblica escolhida pela Vereadora Selene Jastrow para a sessão se encontra 

em Salmo 23 do qual fez a leitura. O Presidente pediu que de pé fizessem um minuto de 

silêncio pelo falecimento do Senhor Paulo Storch, ocorrido no dia vinte e três (23) de 

outubro de dois mil e dezesseis (2016). O Presidente colocou em votação a ata da sessão 

ordinária do dia dezessete (17) de outubro de dois mil e dezesseis (2016), a qual foi 

aprovada por unanimidade. Dando prosseguimento à sessão, o Presidente solicitou ao 

Secretário da Mesa Vereador Arlindo Lagass que procedesse a leitura do expediente do 

dia que constou das seguintes matérias: Ofício n° 974/2016 da Secretaria de Gabinete da 

Prefeitura de Santa Maria de Jetibá-ES, o qual comunica o recebimento de recursos; 

Convite do Movimento em Defesa da Educação Pública de Santa Maria de Jetibá para 

reunião com objetivo de tratar da PEC 241 e seus efeitos nocivos na sociedade; Projeto 

de Lei n° 56/2016, que autoriza aumento de repasse em convênio, celebrado com a 

Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais - APAE, de autoria do Chefe do Poder 

Executivo; Projeto de Lei n° 57/2016, que dispõe sobre a alteração do artigo 295 da Lei 

Municipal n° 922/2016 que cria e compõe o Conselho da Cidade do Munic· io de Santa 
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Maria de Jetibá e dá outras providências, de autoria de Chefe do Poder Executivo 

Municipal; Projeto de Lei n° 58/2016, que autoriza aumento de repasse em convênio, 

celebrado com a Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais- APAE, de autoria do 

Chefe do Poder Executivo; Indicação n° 23/2016, que indica ao chefe do Poder Executivo 

Municipal que viabilize junto ao Governo do Estado por meio da Secretaria Estadual de 

Educação quanto ao funcionamento do ensino médio no período diurno em São João de 

Garrafão, neste Município, de autoria do Vereador Jean Jaques Lauvers; Moção n° 

12/2016, que congratula a Diretoria, Secretaria, Professores, Serventes, Pais e alunos da 

Escola Estadual de Ensino Fundamental e Médio Graça Aranha, pela ga colocação entre 

as 1 O melhores escolas estaduais no Exame Nacional do Ensino Médio- ENEM 2015, de 

autoria do Vereador Roberval Stuhr. Encerrada a leitura, o Presidente encaminhou os 

Projetos de Lei para as comissões para exame e parecer e determinou que a indicações e 

a moção seguissem para a ordem do dia da próxima sessão ordinária. Passando para o 

Pequeno Expediente, não havia nenhum Vereador inscrito. Passando então para o 

Grande Expediente o Presidente convidou o Vereador Joel Ponath, que após 

cumprimentos falou sobre o debate referente a questão da água, sobre quem estava 

molhando plantas e não poderia, então tudo isso foi resolvido e haverá horários em que 

podem molhar, ou seja, entre cinco (5) horas até sete (7) da manhã. O Vereador ressaltou 

sua indignação com as multas que estão sendo aplicadas em quem retira areia do rio, 

inclusive uma pessoa foi multada em vinte mil reais (R$ 20.000,00) e atualmente essa 

pessoa ainda tem processo no fórum, acredita ser injusta essa atitude, pois quando tiram 

areia do rio, traz benefícios, pois pode-se armazenar amis água, porém na reunião não 

teve oportunidade de questionar esse ponto, pelo fato do Vereador Roberval Stuhr ter 

representado a Câmara, mas destacou que na próxima reunião fará essa colocação, pois 

acredita que o governo deveria incentivar para que fosse tirada essa areia, onde é 

patolado uma estrada a primeira chuva que der, a areia e a terra descem tudo para dentro 

do rio ali. Outro ponto analisado pelo Vereador foi quanto a fossa que as pessoas que 

estavam na reunião têm, nenhum desses colonos joga o esgoto no rio, ao contrário de 

Vitória, que os canos brancos estão apontados para os rios, portanto neste Município 

precisa-se mais de orientações para não estragarem as nascentes e como reflorestar. Na 

ocasião o Vereador Elmar Francisco Thom fez uma colocação, o qual ressaltou que o 
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correto é que a irrigação será das dezoito (18) horas às seis (6) horas da manhã. O 

vereador Joel Ponath retomou a palavra e agradeceu. Seguidamente o Presidente 

convidou o Vereador Jean Jaques Lauvers, que após cumprimentos, o qual falou sobre a 

apresentação da indicação n° 23/2016, o qual inclusive leu e para melhor entendimento 

da indicação, o Vereador fez algumas considerações sobre a mesma, pois trata da real 

situação de São João de Garrafão e salientou que atualmente está funcionando na escola 

João Lauvers uma escola do município, e o Governo do Estado está fechando todas as 

escolas do ensino médio noturno, a superintendência da SEDU esteve em São João de 

Garrafãoe disse que não tem possibilidade de funcionar a noite, será durante o dia e em 

São João de Garrafão há um prédio está parado, onde funcionava a antiga creche criança 

feliz e ressaltou que será apresentado um projeto do Poder Executivo cedendo aquele 

espaço para o Governo do Estado, para que possa haver então o ensino médio naquela 

localidade e assim esses alunos não precisarão estar pegando transporte para irem até 

Rio Possmoser, pois lá já tem um grande número de alunos e se for dessa forma, muitos 

alunos desistirão de estudar e ressaltou que a melhor solução é a cessão do imóvel e o 

Vereador também ressaltou que setenta por cento (70%) daqueles alunos que estudam a 

noite são homens, então é uma pequena minoria de meninas, por ser no período noturno, 

então se passar para o período diurno, sem dúvida os pais confiarão mais em deixar as 

meninas estudarem. Então pediu que ao chegar na Câmara o projeto de cessão, como 

possam aprovar de forma urgente, devido ao período de matrículas. Na ocasião o 

Vereador Roberval Stuhr pediu a parte e fez algumas considerações e perguntas 

importantes, as quais de prontidão foram respondidas pelo Vereador Jean Jaques 

Lauvers que retomou a palavra e pediu que assim que chegar o projeto que o leiam 

atentamente. Desta forma finalizou e agradeceu. Foi passada a palavra então à 

Vereadora Selene Jastrow que após cumprimentos, mais uma vez cobrou o conserto das 

cabeceiras das pontes de Rio Possmoser que dá acesso a Rio Parasita, próximo ao posto 

de saúde, onde inclusive foi dito que colocariam asfalto, mas não colocaram e com a 

chuva já tem buracos muito grandes, que danificam os veículos, segundo a Vereadora 

trata-se de uma coisa mínima para ser feito, inclusive naquela região passa muito carro 

de transporte escolar, bem como caminhões e por isso solicitou ao Secretário de Obras, 

Norberto Holz que é o responsável para estar fazendo esse serviço~ que tomem 

~ 
PreSidente da Câmara 

2015/16. 
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alguma providência. A Vereadora também convidou a todas as pessoas que puderem 

participar na próxima sexta feira da caminhada outubro rosa contra o câncer de mama, 

com saída da Escola Cooperação e término na Casa da Terceira Idade, pois precisa-se 

de prevenção, pois dependendo do caso, quando descobrir pode ser tarde e reforçou o 

convite para a caminhada, que inclusive os idosos participarão e que os homens também 

podem estar vestindo rosa. Assim agradeceu e finalizou . O Presidente passou a palavra 

ao Vereador Adair Lucht, que após cumprimentos, falou sobre a reunião que tiveram dos 

produtores rurais, na qual foi abordado a questão da crise, que sempre se fala que a 

união faz a força e nesse dia o povo se reuniu e conseguiram prolongar o uso da água 

para mais um mês e se admirou com a fala da representante da CESAN, que fa lou que 

ninguém imaginou que essa crise poderia chegar no Espirito Santo, na Grande Vitória, 

porém ela se esqueceu que há duas semanas atrás passou uma reportagem no Jornal A 

Tribuna que um engenheiro previu que o Rio Santa Maria iria entrar em estado crítico, 

isso há doze (12) anos atrás, e atualmente realmente o rio está em estado crítico, só que 

o governo mesmo incentivou essa questão de secar os rios e se recordou de quando 

explodiram rio e brejos em Alto Santa Maria, que inclusive o morador Lourival Schulz na 

época disse que aquela atitude era o maior desastre ambiental e atualmente querem 

colocar a culpa no produtor rural , é errado gastarem tanto dinheiro com outras coisas 

supérfluas e não querem gastar com os produtores, pois a água é a coisa mais importante 

do mundo. O Vereador disse aos demais Vereadores que precisam estar ao lado do povo, 

que precisam incentivar o povo a lutarem por isso, para não aceitarem cobrança da água 

e salientou ainda que utilizando a água, ela nunca vai desaparecer, pois vai infi ltrar de 

novo na terra, claro que vai evaporar também, mas ela infiltra e volta para o lençol 

freático, devem ter incentivo para fazerem caixa seca e o Vereador também comentou 

sobre a fala do Vereador Joel Ponath o qual concordou plenamente com a colocação do 

Vereador. Assim agradeceu e finalizou . O Presidente passou a palavra ao Vereador 

Roberval Stuhr, que após cumprimentos, parabenizou o Poder Executivo Municipal de 

Santa Maria de Jetibá que está dando a prova de seriedade com os dois projetos de lei 

importantes que foram apresentados, demonstrou sua alegria de ver que mesmo após a 

eleição as máquinas continuam trabalhando, as secretarias continuam em ordem, 

funcionando e trabalhando normalmente, não ouve restrição pós-eleiçã~~ do 

Hi~oening 
PreSidente da Câmara 

2015/16. 
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bom uso que o dinheiro público teve ao longo desse mandato e a prova mais bonita que 

se tem atualmente é da APAE, que está sendo comtemplada nos convênios com dois 

pequenos valores da assistência e da saúde para complementar a sua verba necessária 

para o funcionamento da APAE nesse ano, então ressaltou sua alegria em ver o 

município de Santa Maria de Jetibá com as contas em dia, ao invés de estar fazendo 

cortes e desligando máquina, ter um governo sério que vai deixar as contas em dia para o 

próximo prefeito em 31 de dezembro, com dinheiro em caixa, sem dívida e parabenizou 

os secretários, os funcionários do Poder Executivo que assim tem feito durante esse 

mandato. O Vereador ressaltou que faz parte do comitê municipal da questão da água, 

inclusive por sugestão dele há dezoito (18) meses atrás isso foi criado, quando tiveram no 

Norte do Estado para decisão comunitária do uso da divisão da água e assim o fizeram 

em Santa Maria e tiveram êxito, essa lei foi dia seis (06) de setembro suspensa devido a 

situação da grande Vitória naquela altura da questão do abastecimento de água humano 

e depois disso Domingos Martins e Marechal Floriano conseguiram suspender e tiveram a 

palavra do Presidente da AJER o Paulo Paim de que se esse acordo que foi citado e 

assinado passará pela AJER, que não será contra o que foi decidido faltava somente a 

assinatura do presidente da CESAN que não esteve presente, porém já se reuniram e 

falaram sobre esse Projeto de Lei e foi decidido com toda sociedade, associações e todos 

produtores aqui e parabenizou a todos de forma geral e ressaltou que na semana 

passada visitou uma família de produtores em Caramuru, os quais tiveram a inteligência e 

a capacidade de plantarem com menos de uma polegada de água e eles mantem um 

plantio grande de tomate de feijão, vagem, cobertura do poço com lona de plástico para 

evitar infiltração, perda de água ,tudo no gotejamento, na técnica e são momentos difíceis 

os Últimos dias da seca, os primeiros são os mais fáceis, mais quanto mais perto da 

chuva mais difícil são os últimos dias, o Vereador ressaltou que o acordo feito significa 

dizer que a barragem do Rio Bonito não pode secar drasticamente e atualmente pelos 

jornais nos temos em torno de vinte e cinco por cento (25%) da capacidade reservada da 

água do Rio Bonito, atualmente entra em uma polegada de água e sai três (3) obviamente 

que o número é bem diferente, entra perto de novecentos (900) litros por segundo e está 

saindo perto de 3.000 mil litros por segundo, esse acordo só valerá enquanto Rio Bonito 

tiver água por um mês talvez, dois vai depender das pancadas de chuvas que nesse 

~ 
PreSidente dü Câmara 

2015/16. 
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período, então não é que foi resolvido o problema, houve apenas uma tolerância, um 

acordo entre as partes do usuário da grande Vitória que talvez ao ficar um (1) dia sem 

água vai passar a ficar dois (2) dias sem, para que possam voltar a molhar a noite, então 

essa é uma situação que devem ter consciência de todo mundo usar a água e lembrar de 

não lavar a calçada com mangueira e lembrar de não lavar carro com mangueira porque 

isso machuca aquele que está sem água para irrigar, isso machuca aquela família que 

está sem água na caixa de água para tomar banho, então é o momento que todos 

precisam ser solidários, mesmo tendo água, tendo poço você não tem problema de água, 

mais não pode abusar, pois é uma falta de respeito com aquela pessoa que está sofrendo 

sem molhar, então realmente que as pessoas da cidade, as pessoas que moram ao longo 

das estradas na roça, que não molhem a estrada, que não usem o canhão, é uma 

questão de respeito um ao outro que tem que ter na sociedade e pediu orações para que 

nos próximos dias venham boas chuvas, o Vereador destacou que dia de finados está 

próximo, e é um período típico de chuvas e parabenizou os produtores aos órgãos 

envolvidos, as instituições de Santa Maria que estiveram presente, o Prefeito 

representado por Manfredo Kruger, o atual Secretário de Meio Ambiente Rodrigo Berger, 

o Helder Promotor de Justiça de Santa Maria de Jetibá, a Deise representando a CESAN 

e Mario Camilo que é o atual presidente do consórcio do comitê do Rio Santa Maria da 

Vitória o Paulo Paim que é o presidente estadual da AJER e por meio das reunião 

conseguiram vencer mais uma etapa de dificuldade e questionou quanto que o Governo 

ajudará futuramente, quantas máquinas, quantas horas de máquinas para fazer 

reservatório de água, para fazer a caixa seca, para conservar melhor as estradas, 

quantos quilômetros de caminho de asfalto, de caminho do campo terá para conservar os 

rios sem areião, enfim o que o governo de Estado vai investir nessa região para que 

tenham no futuro uma crise hídrica menor do que a atual , então muitas vezes o Estado e 

Governo Federal somente impõe regras e leis, mas o dinheiro que é bom para ajudar a 

agricultura, os produtores quase não vem, então espera-se providências para minimizar 

essa situação no futuro, assim agradeceu e finalizou. Seguidamente o Presidente passou 

a palavra ao Vereador Arlindo Lagass, que após cumprimentos, falou do Projeto de 

Dermatologia que é o projeto que faz o acompanhamento das pessoas com problema de 

câncer de pele que se realizará neste município, através da 
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Saúde, através da UFES, Associação Albergue Martim Lutero, IECLB, nos dias cinco (05) 

de novembro das 08:0 às 11:00 horas e das 13:00 as 17:00 horas com consultas, 

pequenas cirurgias, cauterizações, quimioterapia e assim por diante e no dia seis (06) de 

novembro das 08:00 às 11:00 horas tudo isso vai acontecer no AMA ao lado do Hospital 

Concórdia. O Vereador ainda falou sobre a PEC 241 , que a mesma vai ajudar a melhorar 

o Brasil, salientou que ela foi conversada em um jantar milionário com os impostos da 

população, ela foi combinada e essa PEC está tirando muitas garantias da Constituição 

Federal, na área da saúde, na área da educação, na área da agricultura e principalmente 

na área social, ela vai tirar muito, na qual muitas pessoas de idade, muitas pessoas 

carentes vão ver o efeito daqui mais um ano ou já estão sentindo o efeito e citou alguns 

exemplos. O Vereador parabenizou os dois deputados do Espírito Santo que votaram 

contra Helder Salomão e Givaldo Vieira e que tudo isso está acontecendo porque 

prenderam o Eduardo Cunha e destacou que Michel Temer quando assumiu a 

Presidência da República de imediato foi lá e deu o aumento de quarenta e um por cento 

(41 %) ao Poder Judiciário, reajuste esse que a Dilma estava segurando porque sabia que 

não podia fazer. O Vereador falou de forma geral sobre a educação, que o Governo não 

está preocupado com a educação do Brasil, e com a PEC 241 , os comércios já estão 

sentindo o impacto e ressaltou que num futuro bem próximo todos lembrarão de sua fala 

na presente sessão, sobre o que iria acontecer nas áreas sociais, o que foi constituído e 

construído nesse Brasil durante esses últimos quinze (1 5) anos e andando pelo Município 

viu como a situação do povo melhorou , porém vão sentir o efeito daqui mais um (1 ) ano 

ou seis (6) meses, parabenizou os estudantes, professores e convidou as pessoas para 

irem à rua, caso contrário vão perder seus direitos, salários de professores, os aumentos 

dos aposentados conforme o salário mínimo. Assim agradeceu e finalizou. Por fim foi 

passada a palavra ao Vereador Valdevino Manske, que após cumprimentos demonstrou 

sua alegria com a fala do Vereador Roberval Stuhr, que disse que as máquinas não 

pararam, que as mesmas estão trabalhando, aproveitou a oportunidade que ainda têm 

dois (2) meses para terminar o ano e ressaltou o trecho de asfalto em São Sebastião que 

foi feito na época do ex-prefeito e lá se for muita coisa não é um caminhão de material 

resolve o problema e a comunidade está estragando pneu , há caminhão pesado andando 

e que em contato com o Secretário o Vereador obteve resposta que 

Hi á o Boe~:ng 
Presidente da (.d.-.,arll 

2015/16 . 
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pois liberaram pouco dinheiro para o petróleo e o óleo diesel, o Vereador espera que 

tomem uma providência, bem como, um trecho em Belém, pois o Vereador já pede há 

dois (2) anos e que quando precisa de imposto a Administração toma providência, porém 

para resolver essa questão não. O Vereador também se manifestou sobre o vídeo que foi 

colocado nas redes sociais, envolvendo o Hospital Concórdia, pois o Senhor estava com 

a coluna machucada, para melhores esclarecimentos, o Vereador vai à casa daquele 

Senhor. A vereadora Selene Jastrow pediu a parte e disse que já procurou se informar 

melhor e também ficou muito chocada com o vídeo e procurou se informar sobre o 

ocorrido e assim aproveitou a oportunidade para esclarecer alguns fatos. O vereador 

Valdevino Manske retomou a palavra e também fez algumas colocações ainda sobre o 

fato ocorrido com o paciente e salientou que problema na coluna é muito sério e o hospital 

tem que resolver essas situações, como o fato que aconteceu. A vereadora Selene 

Jastrow pediu a parte novamente e disse que com certeza o hospital tem que ver e os 

motoristas tem que ser orientados que quando uma pessoa dessas estiver dentro de uma 

ambulância, que ele possa ir direto e nem precisa parar no hospital que ele vá direto e 

leve o paciente para casa. O vereador Valdevino Manske retomou a palavra e disse que 

se tivesse levado o paciente direto seria apenas uma remoção, portanto essas situações 

devem ser organizadas pelos motoristas e diretoria do hospital. Assim agradeceu e 

finalizou. O Presidente interrompeu os trabalhos previstos para a sessão ordinária e abriu 

espaço para os inscritos na tribuna livre e convidou o Vice-Presidente do Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais Senhor Jorge Francisco Zatta, que se pronunciou sobre a 

Dissociação do Sindicato. Retomando ao expediente normal da sessão e passando para 

a ordem do dia, o Presidente colocou em votação a Indicação n° 20/2016, que indica ao 

Chefe do Poder Executivo Municipal pavimentação, rede de esgoto e iluminação pública 

na Rua da Amizade, em São Luís, de autoria do Vereador Luis Orlando de Oliveira e 

colocada em votação, a Indicação foi aprovada por unanimidade. De igual modo o 

Presidente colocou em votação a Indicação n° 21/2016, que indica ao Chefe do Poder 

Executivo Municipal pavimentação, rede de esgoto e iluminação pública na Rua 19 de 

abril , na Vila Jetibá, de autoria do Vereador Luis Orlando de Oliveira, a qual foi aprovada 

por unanimidade. Também colocou em votação a Indicação n° 22/2016, que indica ao 

Chefe do Poder Executivo Municipal pavimentação, rede de esgoto e iluminação pública 

Hil~z 
Presidente da Câmara 

-.n< C 111:-. 
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na Rua das Orquídeas, na Vila Nova, de autoria do Vereador Luis Orlando de Oliveira, a 

qual foi aprovada por unanimidade. O Presidente ainda colocou em votação a Moção n° 

11/2016, que manifesta pesar pelo falecimento da Senhora ldésia Flegler Braun, de 

autoria de todos os Vereadores e não havendo quem quisesse discuti-la, foi colocada em 

votação e aprovada por unanimidade. E desta forma não havendo nenhum inscrito na 

Explicação Pessoal, o Presidente agradeceu a presença de todos e não havendo mais 

nada a tratar convocou os Senhores Vereadores e a Senhora Vereadora para a próxima 

sessão ordinária a se realizar no dia sete (07) de novembro de 2016, ás 17 horas e em 

nome de Deus declarou encerrada a sessão. Para constar, foi lavrada a Ata que após 

lida, discutida e votada, vai devidamente assinada: 

CÂMARA MUNICIPAL DE 
SANTA MARIA DE JETIBÁ-ES 

APROVADO 

O 7 NOV. 2016 


